

মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস

International Day Against Drug Abuse and Illicit Trafficking

২৬ জুন, ২০১০

26 June 2010

Youth & Health

যুব সমাজ ও স্বাস্থ্য

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর

স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়



বাপী

রাষ্ট্রপতি
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ
ঢাকা।

১২ আষাঢ় ১৪১৭
২৬ জুন ২০১০

প্রতি বছরের মতো এবারও 'মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস' পালিত হচ্ছে জেনে আমি আনন্দিত।

পরিবার, সমাজ ও রাষ্ট্রীয় জীবনে মাদকের নেতিবাচক প্রভাব মারাত্মক। মাদকের অপব্যবহারে আমাদের যুবসমাজ বিপথগামী হয়ে পড়ছে। এর ফলে পারিবারিক শান্তি ও সামাজিক মূল্যবোধ বিস্তৃত হচ্ছে। বৃদ্ধি পাচ্ছে অপরাধ প্রবণতা। মাদকদ্রব্যের অবাধ বিস্তার ও অপব্যবহারে রাষ্ট্রের সামাজিক শক্তির জলসিক্ত হয়ে পড়ছে। মাদকের বিস্তার, তরুণ, তরুণী ও যুবরা আগামী দিনে দেশ পরিচালনার কর্তব্য। মাদকের ভয়াবহ প্রভাব থেকে তাদের মুক্ত রাখতে আমি পরিবার ও সমাজের প্রতিটি বিবেকবান সদস্যকে অধিকতর অবদান রাখার আহ্বান জানাই। আমি বিশ্বাস করি সরকারের সশীলত প্রচেষ্টায় আমরা একটি মাদকমুক্ত সুস্থ ও সুন্দর সমাজ প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হবো।

আমি 'মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস' উপলক্ষে গৃহীত সকল কর্মসূচির সাক্ষ্য কামনা করি।

খোদা হাফেজ, বাংলাদেশ চিরজীবী হোক।

(মোঃ জিহুর রহমান)

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর ও মাদক বিরোধী কার্যক্রম

এম, এ, এন, হিদ্দিক
মহাপরিচালক, মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর

ভূমিকাঃ

১৯৮৮ সাল থেকে প্রতি বছরে ২৬ জুন জাতিসংঘ ঘোষিত মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস বিধিব্যাপী পালিত হয়ে আসছে। এ দিবস পালনের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার রোধে সমগ্র বিশ্বকে নতুন করে উদীর্ণ, জাগরিত এবং উজ্জীবিত করা।

মাদকের বিস্তার সর্বোচ্চ আন্তর্জাতিক সীমার বাইরে, সমাজ, রাষ্ট্রীয় উৎসে স্থায়ীভাবে আন্তর্জাতিক রূপ পরিগ্রহ করেছে। মাদকের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী কর্মসূচী বাস্তবায়নে বিশ্বের অন্যান্য দেশের ন্যায় বাংলাদেশে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর নানামুখী পদক্ষেপ গ্রহণ করে থাকে। কিন্তু সীমিত জনবল এবং লজিস্টিক সাপোর্টের তীব্র অভাবে এই অধিদপ্তর প্রত্যাশিত মাত্রায় মাদকের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার রোধে ভূমিকা রাখতে পারছে না। তাছাড়া মাদক একটি বহুমাত্রিক সামাজিক জটিল সমস্যা হওয়ায় কোন একক সংস্থা দ্বারা মাদক সমস্যা মোকাবিলা করা দুর্বল কাজ। এ ক্ষেত্রে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর অন্যান্য প্রতিষ্ঠান/সংস্থা/সংগঠন/অধিদপ্তর এর সাথে সুসম্মত করে একসাথে কাজ করে আসছে। বাংলাদেশ পুলিশ, বাংলাদেশ রইফেলস, রূপায়িত এ্যাকশন ব্যাটালিয়ন, কোর্টগার্ড, আনসার ও ভিজিটিং, ফার্সিমস, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর ও মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অধিদপ্তর, বাংলাদেশ রেগেটরে ইত্যাদি একত্রে সরাসরি অতীব গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করছে। বিতর্কিত বেসরকারী বেচাষসেবী সংস্থাও গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখছে।

অধিদপ্তরের তিনদিনের মাদকসিদ্ধান্ত বাংলাদেশ গড়া

অধিদপ্তরের মিশন দেশে অবৈধ মাদকের প্রবাহ রোধ, উষ্ম ও অন্যান্য শিল্পে ব্যবহার্য বৈধ মাদকের আমদানি, পরিবহন ও ব্যবহার নিয়ন্ত্রণ, মাদকদ্রব্যের সঠিক পরিচালনা, মাদকসিদ্ধান্তের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন, মাদকদ্রব্যের কৃষক সম্পর্কে ব্যাপক গণসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে লক্ষ্যে শিক্ষা কার্যক্রমের পরিচালনা ও বাস্তবায়ন, জাতিসংঘসহ অন্যান্য আন্তর্জাতিক সংস্থার সাথে নিবিড় কর্ম-সম্পর্কিত তৈরীর মাধ্যমে মাদকের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ গড়ে তোলা।

সাংবিধানিক ভিত্তি

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের অনুচ্ছেদ-১৮ তে বাংলাদেশে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণের মূলনীতি নিম্নরূপে বিবৃত আছেঃ "আরোগ্যের প্রয়োজন কিংবা আইনের দ্বারা নির্দিষ্ট অর্থাৎ প্রয়োজন ব্যতীত মদ্য ও অন্যান্য মাদক পানীয় এবং স্বাস্থ্যহানিকর কোনো বস্তু বিক্রয় বা বিক্রয় করার জন্য রাষ্ট্র কার্যক্রম ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।"

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর সূত্র প্রকোপ

বাংলাদেশের আর্থ-সামাজিক, সাংস্কৃতিক ও ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপটে মাদকদ্রব্যের ব্যবহার অতি প্রাচীন। পূজা-পার্বণ ও সামাজিক আচার-অনুষ্ঠানে মদ, তাম্বাকু, গাঁজা, ভাঁ ইত্যাদির প্রচলন ছিল। উপজাতীয় সংস্কৃতিতে জলরা, কানিজ ও সোয়েয়ানি ইত্যাদির ব্যবহার এখনও অধ্যাত রয়েছে। ব্রিটিশ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানি তাদের বাণিজ্যিক বার্ষিক রিপোর্টে ১৮৫৭ সালেও আফিম চাষ ও আফিম ব্যবসা উল্লেখ করেছেন। ১৮৫৭ সালে আফিম ব্যবসাকে সরকারি নিয়ন্ত্রণাধীনে এনে প্রথম আফিম আইন প্রবর্তন এবং আফিম ডিপার্টমেন্ট প্রতিষ্ঠা করা হয়েছিল। ১৯১৯ সালে বেঙ্গল এজারাইজ আর্টস প্রথম এবং বেঙ্গল এজারাইজ ডিপার্টমেন্ট প্রতিষ্ঠা করা হয়েছিল। ১৯৭৬ সালে এ ডিপার্টমেন্টকে নারকোটিকস এন্ড ডিটার পরিদপ্তর নামে জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের অধীনে লুভ করা হয় হয়েছিল।

১৯৮৯ সাল পর্যন্ত নারকোটিকস এন্ড ডিটার পরিদপ্তরের মূল লক্ষ্য ছিল দেশে উপস্থাপিত মাদকদ্রব্য থেকে রাজস্ব আদায় করা। আধুনিক দশকে সারা বিশ্বে মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার আশঙ্কাজনকভাবে বৃদ্ধি পায়। ১৯৯০ সালে বাংলাদেশে মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার রোধে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ১৯৯০ প্রণয়ন এবং মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর (Department of Narcotics Control) প্রতিষ্ঠা করা হয়। যুগোপযোগী করার নিমিত্ত মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন ২০০০, ২০০২ এবং ২০০৪ সালে সংশোধন করা হয়।

অধিদপ্তরের কার্যক্রম

অধিদপ্তরের কার্যক্রম ৩টি দৃষ্টিকোণ থেকে পরিচালিত হয়ে থাকে:

চাহিদা হ্রাস (Demand Reduction)
সরবরাহ হ্রাস (Supply Reduction)
ক্ষতি হ্রাস (Harm Reduction)

চাহিদা হ্রাস (Demand Reduction)
মানুষের বিবেক, নৈতিকতা, মূল্যবোধ ইত্যাদির উন্নয়ন ঘটিয়ে পারিবারিক, সামাজিক ও পরিপার্শ্বিক পর্যায়ে মাদকদ্রব্যের বিরুদ্ধে গণসচেতনতা সৃষ্টি এবং সামাজিক উৎসাহের মাধ্যমে মাদকের চাহিদা হ্রাস করার ক্ষেত্রে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের নিম্নোক্ত শিল্প:

- গবেষণা ও প্রকাশনা অধিশাখা নিরসন কাজ করছে। চলমান কার্যক্রমগুলো নিম্নরূপঃ
- মাদকের ক্ষতিকর প্রতিভা সম্পর্কে আলোচনা সভা, সেমিনার, সিনেপ্লোরাম, কর্মশালা ইত্যাদির মাধ্যমে ব্যাপক গণসচেতনতা সৃষ্টি;
- মাদক বিরোধী কর্মক্রমে নিয়োজিত সচেতনতা সৃষ্টি ও সামাজিক সংশ্লিষ্টদের তালিকাভুক্তিকরণ, তাদের কাজের সমন্বয়, তত্ত্বাবধান ও পৃষ্ঠপোষকতা প্রদান। উল্লেখ্য যে এ পর্যন্ত ৬৪ টি বেসরকারী স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন অধিদপ্তর থেকে নিবেদন গ্রহণ করেছেন।
- মাদক বিরোধী পোস্টার, সিগার, লিফলেট, বুসেটম, স্টাফেরিট, পুস্তিকা, গবেষণাপত্র প্রভেদে ইত্যাদি প্রস্তুত, প্রকাশনা ও বিতরণ করে আগাম জনসাধারণকে মাদকের বিরুদ্ধে সচেতন করা;
- ক্রীড়া ও ইলেক্ট্রনিক মিডিয়া ব্যবহার করে মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার সম্পর্কে জনগণের সচেতনতা সৃষ্টি করা।
- সাংস্কৃতিক কার্যক্রমের মাধ্যমে মাদকের বিরুদ্ধে জনগণের মধ্যে মাদকদ্রব্যের ক্ষতিকর দিক তুলে ধরা।

সাংস্কৃতিক উদ্যোগ

মুদ্রা, কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র ছাত্রীদের মাঝে মাদকবিরোধী মনোভাব গড়ে তোলা, তাদেরকে মাদকমুক্ত রাখা এবং শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের মাদকদ্রব্যের সারা জাতীয় মাদকসিদ্ধান্ত কার্যক্রমে বোর্ডের ১০০ সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে মাদকবিরোধী কর্মসূচী গঠন করা হচ্ছে। এ পর্যন্ত মাদক বিরোধী সিনেমা ১৪৭টি, কলেজ ৪৮৩টি, মাদ্রাসার ৩২টি এবং বিশ্ববিদ্যালয়ে ৫টিসে ১১৯৫টি কর্মসূচী গঠন করা হয়েছে এবং গঠিত কর্মসূচী নিয়মিত অনুষ্ঠিত হচ্ছে।

সরবরাহ হ্রাস (Supply Reduction)

সরবরাহের মাদক ক্রয়-বিক্রয়ের বিপজ্জনক স্পটগুলো চিহ্নিত করে সেসব স্থান থেকে মাদক বাক্য উৎখাত করার লক্ষ্যে ৪টি অফিস, ২৫টি উপ অফিস, ২৫টি রেঞ্জ, ১০৮ টি সার্কেল ও ৪টি গোয়েন্দা অফিসের মাধ্যমে নিরস্তর বিশেষ অভিযান পরিচালনা করে নিয়মিত অবৈধ মাদক আঁক, অপর্যাপ্ত প্রেরণ ও বিচারের সম্মুখীন করার কার্যক্রম অব্যাহত আছে। সীমান্ত দিয়ে যাতে অবৈধভাবে মাদকদ্রব্য আসতে না পারে সেজন্য বিজিআর ও কোর্ট গার্ড নিরস্তর সজ্জা চালিয়ে যাচ্ছে। এদিকে, বাসে, ট্রাকে বা অন্য কোন যানবাহনে যাতে গোপনে অভ্যন্তরে মাদক পরিবহন হতে না পারে সেজন্য মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরসহ সর্বোচ্চ আইন প্রয়োগকারী সংস্থা নিয়মিত অভিযান পরিচালনা করছে।

প্রতিক্রিয়া

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের উদ্যোগে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইনে রক্ষণকৃত মামলার বিচারকার্য পরিচালনার সময় সরকার পক্ষে মাদকা পরিচালনার জন্য অধিদপ্তরের প্রতিটি উপ অফিসের কার্যক্রমে ১টি করে প্রতিক্রিয়া স্টল রয়েছে। অধিদপ্তরের ২৫টি উপ অফিসের কার্যক্রমে মোট ১২টি প্রতিক্রিয়া স্টল এবং ৩৭টি সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টলের পদ রয়েছে। সেসব জেলা সদরে প্রতিক্রিয়া স্টল বা সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টল পদ সেই সেখানে সঞ্চিত তত্ত্বাবধায়ক এবং সার্কেল পরিদপ্তর প্রতিক্রিয়া স্টল বা সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টল এর দায়িত্ব পালন করেন।

ক্ষতি হ্রাস (Harm Reduction)

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ১৯৯০ এবং মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর এর একটি অন্যতম প্রধান লক্ষ্য হলো মাদকসিদ্ধান্তের চিকিৎসা ও পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করা। অধিদপ্তরের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন অধিশাখা এ দায়িত্ব নিয়োজিত। এ অধিশাখার কার্যক্রম নিম্নরূপঃ

- মাদকসিদ্ধান্তের চিকিৎসক ও তালিকাভুক্ত করা;
- বিভিন্ন হাসপাতালে পরিচালিত মাদকসিদ্ধান্ত চিকিৎসা কার্যক্রম সমন্বয় সাধন করা;
- ঢাকায় একটি কেন্দ্রীয় মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র এবং চট্টগ্রাম, রাঙ্গামাটি ও খুলনার একটি করে আঞ্চলিক মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র রয়েছে।
- টাকায় ৪০ শয্যা বিশিষ্ট কেন্দ্রীয় মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্রে ১০০ শয্যার চিকিৎসা ও ২৫০ শয্যার পুনর্বাসন কেন্দ্রে উন্নীত করা;
- 'বেসরকারী' পর্যায়ে মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র, মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র ও মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনা বিধিমালা ২০০৫' এর আওতায় বেসরকারী মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্রসমূহের তালিকাভুক্তি ও লাইসেন্স প্রদান এবং এগুলোর কার্যক্রমের সমন্বয় ও তদারকি করা।
- এ পর্যন্ত সারাদেশে বেসরকারী পর্যায়ে ৪৪ টি মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র/মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র/মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্রের লাইসেন্স প্রদান করা হয়েছে। মাদকসিদ্ধান্ত থেকে বন্ধ্যাকারী ও নিরাময় কেন্দ্রগুলোতে চিকিৎসা সেবা গ্রহণ করতে পারেন। দরিদ্র মাদকসিদ্ধান্তের বিদ্যমান এবং অন্যান্য মাদকসিদ্ধান্তের স্বল্প মূল্যে আর্থিক ও আনানুগিক চিকিৎসা ও পরামর্শ সেবা প্রদান করা হয়।

বিধিমালা

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন ১৯৯০ এর কার্যক্রম প্রণয়ন নিশ্চিত করার নিমিত্তে নিম্নবর্ণিত বিধিমালা প্রণয়ন করা হয়েছেঃ-

- ১) মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বিধিমালা - ১৯৯৯
- ২) মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ড তহবিল বিধিমালা - ২০০১
- ৩) এ্যালকোহল নিয়ন্ত্রণ (লাইসেন্স ফিস) বিধিমালা ২০০২
- ৪) বেসরকারী পর্যায়ে মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র, মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র ও মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনা বিধিমালা - ২০০৫
- ৫) কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যসিদ্ধান্ত পঞ্জীকরণ

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর, পুলিশ, বিজিআর, স্নায়ু, ফার্সিমস ও কোর্টগার্ডসহ সর্বোচ্চ আইন প্রয়োগকারী সংস্থা কর্তৃক আটককৃত মাদকদ্রব্য এবং মাদকদ্রব্যের মাদক অপরাধ সংক্রান্ত মামলার আদালতের মামলার রাসায়নিক পরীক্ষা নিমিত্তে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের নিজস্ব কেন্দ্রীয় রাসায়নিক পরীক্ষাগার রয়েছে। এই পরীক্ষাগারের অন্যান্য কার্যক্রম নিম্নরূপঃ

- প্রীক্ষার কেমিক্যালস ও গুণ্য জাতীয় মাদকের রাসায়নিক গুণাগুণ ও মান পরীক্ষা এবং রিপোর্ট প্রদান করা;
- ডিস্টিলারীসমূহে ব্যবহার্য কাঁচামাল ও উৎপাদিত পণ্যের রাসায়নিক গুণাগুণ ও মান পরীক্ষা এবং রিপোর্ট প্রদান করা। এবং
- ডিস্টিলারী, পণ্যাগার ও মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অফিসসমূহে ব্যবহৃত হাইড্রোমিটারসমূহের মান পরীক্ষা করা।

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি

মাদকদ্রব্য বিরোধী সরকারী/বেসরকারী বাণিজ্যিক কাজের সমন্বয় সাধন, তত্ত্বাবধান, মূল্যায়ন, পরামর্শ প্রদান ও মাদক বিরোধী জনসচেতনতা সৃষ্টির জন্য জাতীয়, জেলা এবং উপজেলা পর্যায়ে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে। এ সকল কর্মসূচির কার্যক্রম জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ড পরিচালনা ও মূল্যায়ন করে থাকে। জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ডের একাদশ সভায় জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা সন্বিত কর্মসূচি "জাতীয় মাদক বিরোধী কর্মসূচি" নামে রূপায়িত করা হয়। জেলা প্রশাসকের সভাপতিত্বে জেলা পর্যায়ে জেলা মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে। উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তার সভাপতিত্বে উপজেলা মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে।

সমন্বয় সভা

অধিদপ্তরের কাজের শক্তিশালী আদায়ের লক্ষ্যে মার্চ মাসে পরিচালিত কার্যক্রমের পর্যালোচনা ও সমন্বয় সাধনের জন্য প্রতি তিন মাস পর পর মার্চ মাসের কর্মকর্তাদের নিয়ে প্রধান কার্যালয়ে সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয়ে আসছে। এখন থেকে এই সভা প্রতি দুই মাসে একবার অনুষ্ঠিত হবে।

সোশাল এজেন্সি পরিচালনা

২৫-২৬ মার্চ, ২০০৯ তারিখে ভারতের রাজধানী নয়াদিল্লিতে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর, বাংলাদেশ এবং নারকোটিকস কন্ট্রোল বুরো, ভারত এর মহাপরিচালক পর্যায়ে প্রথম বারের মত সরাসরি বি-পার্মিট সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় মাদক চোরালানা রোধকল্পে পারস্পরিক সহযোগিতার বিষয়ে উভয় পক্ষ সম্মত হয়ে। এই সভা যাতে নিয়মিত অনুষ্ঠিত হয় সে বিষয়ে সরকার সচেষ্ট রয়েছে।

রাজস্ব আদায়

অধিদপ্তর কর্তৃক প্রদত্ত লাইসেন্সের মাধ্যমে দেশী মদ, দেশে তৈরি বিলাতি মদ, ডিসেচাঙ্গ পিপিটি, কোর্টগার্ড পিপিটি ও বিভিন্ন লাইসেন্স ফি থেকে প্রত্যক্ষভাবে রাজস্ব আদায় করা হয়। এছাড়া বিশেষ থেকে আমদানিকৃত বিভিন্ন মিক্সচার কেমিক্যালস এর আমদানি, উৎপাদন ও প্রকৌশলকরণ, গুণ্য বিক্রয় এবং ব্যবহারের লাইসেন্স/পার্মিট ফি থেকেও রাজস্ব আদায় করা হয়। অধিদপ্তর বর্তমানে বার্ষিক ৫০ কোটি টাকার বেশী রাজস্ব সরকারী কোষাগারে জমা দিয়ে থাকে।

প্রশিক্ষণ

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর সর্বোচ্চ স্তরের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ সম্পর্কিত তাত্ত্বিক ও প্রায়োগিক প্রশিক্ষণ দিয়ে আসছে। উল্লেখযোগ্য প্রশিক্ষণ কোর্সগুলো হলোঃ

- ক) মাদক নিয়ন্ত্রণের বৈশিষ্ট্য প্রশিক্ষণ কোর্স;
- খ) মাদক নিয়ন্ত্রণ ও গোয়েন্দা কার্যক্রমের বিশেষায়িত প্রশিক্ষণ কোর্স এবং
- গ) অপরাধ দমন, তদন্ত ও তত্ত্বাবধায়ক প্রশিক্ষণ কোর্স।

বিলাত অর্ধ বহু বিদ্যা, সহকারী উপ-পরিদপ্তর, উপ-পরিদপ্তর, পরিদপ্তর এবং নব নিয়োজিত সিপিএ, পরিদপ্তর, তত্ত্বাবধায়ক ও সহকারী পরিচালকদের জন্য প্রশিক্ষণ কোর্সের আয়োজন করা হয়েছে। এসব প্রশিক্ষণ প্রদানের জন্য অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের মধ্য থেকে বিশেষে প্রশিক্ষণের মাধ্যমে বিশেষজ্ঞ প্রকৃতির তৈরী করা হচ্ছে। প্রয়োজন অতিরিক্ত প্রশিক্ষণের সাহায্য নেয়া হয়। এছাড়াও অধিদপ্তরের পরিদপ্তর ও তদারকি পর্যায়ে আরও অর্ধ শতাধিক কর্মকর্তাকে বিভিন্ন আন্তর্জাতিক ও বিদেশী প্রশিক্ষণ কোর্সে প্রেরণ করে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণে আধুনিক ধ্যান ধারণা সম্পর্কে প্রশিক্ষিত করা হয়েছে।

মার্চ মাসে কর্মসূচি উপ-পরিদপ্তর ও তদারকি পরামর্শের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের গোয়েন্দা কার্যক্রম, অপরাধ দমন অভিযান পরিচালনা, তত্ত্বাবধায়ক, জন্ম তালিকা তৈরী, এজারার লিখন, তদন্ত, সাক্ষ্য গ্রহণ, অভিযোগসহ তদন্ত, পরিদপ্তর ইত্যাদি কাজে ক্রটি-বিহীন দূর করে তাদের পরিচি বিস্তার এবং দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য অফিস ও উপ অফিসভিত্তিক নিবিড় প্রশিক্ষণ কর্মশালা নিয়মিত পরিচালনা করা হয়।

এম, এ, এন, হিদ্দিক

প্রধানমন্ত্রী
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

১২ আষাঢ় ১৪১৭
২৬ জুন ২০১০

বাণী

বিশ্বের অন্যান্য দেশের মত বাংলাদেশেও ২৬ জুন ২০১০ মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস পালিত হচ্ছে জেনে আমি আনন্দিত।

মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার মানবসৃষ্ট একটি বহুমাত্রিক সমস্যা। এ সমস্যা নিরসনে বর্তমান সরকার বদ্ধপরিকর। মাদকমুক্ত সমাজ গঠনের মাধ্যমে একটি অসাম্প্রদায়িক, সুখী ও সমৃদ্ধশালী বাংলাদেশ গড়ার লক্ষ্যে সরকার কাজ করে যাচ্ছে।

মাদকসিদ্ধান্ত ভাঙ্গা খাবার শিকার আমাদের যুব সমাজ। বর্তমান সরকার ঘোষিত তিনদিন ২০২১ বাস্তবায়ন এবং ডিজিটাল বাংলাদেশ গড়ার জন্য প্রত্যয়নিপুণ সুস্থ ও সলল যুব সমাজ অর্পণবিধি। তাই যুব সমাজকে মাদকসিদ্ধান্তের কবল থেকে রক্ষা করতে হবে।

মাদক সমস্যা নিরসনে সরকারি উদ্যোগের পাশাপাশি বেসরকারি স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন, শিক্ষক এবং মসজিদের ইমামসহ সমাজের সর্বস্তরের মানুষকে এগিয়ে আসতে হবে। মাদকদ্রব্যের ক্ষতিকর প্রভাব সম্পর্কে জনগণকে সচেতন করে এর বিরুদ্ধে সামাজিক প্রতিরোধ গড়ে তুলতে হবে।

তাই দলমত নির্বিশেষে সমাজের সর্বস্তরের জনগণকে এই সামাজিক সমস্যার বিরুদ্ধে একাত্ম হয়ে কাজ করার জন্য আহ্বান জানাচ্ছি।

আমি দিবসটি উপলক্ষে আয়োজিত সকল কর্মসূচির সাক্ষ্য কামনা করছি।

জয়বাংলা জয়বঙ্গবন্ধু
বাংলাদেশ চিরজীবী হোক।

(শেখ হাসিনা)

মন্ত্রী
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

বিশ্বের অন্যান্য দেশের ন্যায় বাংলাদেশেও 'মাদকদ্রব্যের অপব্যবহার ও অবৈধ পাচার বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস, ২০১০' বিভিন্ন কর্মসূচীর মাধ্যমে উদযাপন করা হচ্ছে জেনে আমি অত্যন্ত আনন্দিত। মাদকদ্রব্যের অপব্যবহারের শিকার আমাদের তরুণ সমাজ। অজ্ঞতার বশবর্তী হয়ে বা কৌতূহল ও অন্যান্য নানাবিধ কারণে তারা মাদকাসক্তিতে ঝুঁকে পড়ে। এ অবস্থা কারো কাম্য নয়। মাদকের হাত থেকে জাতির ভবিষ্যৎ তরুণ প্রজন্মকে আমাদের অবশ্যই রক্ষা করতে হবে। মাদক সমস্যা নিরসনে সরকার দৃঢ় প্রতিজ্ঞ। মাদকের অপব্যবহার রোধকল্পে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরসহ অন্যান্য আইন প্রয়োগকারী সংস্থা আদায় চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। কিন্তু সরকারের একাধিক পক্ষে এ সমস্যার সমাধান সম্ভব নয়। দেশকে মাদকমুক্ত করতে সমাজের সকল শ্রেণী ও পেশার মানুষকে এগিয়ে আসতে হবে - মাদকের বিরুদ্ধে গণসচেতনতা সৃষ্টি করতে হবে।

আমি 'মাদক বিরোধী আন্তর্জাতিক দিবস' এর সকল কর্মসূচীর সর্বানুষ্ঠান সাক্ষ্য কামনা করছি।

জয় বাংলা, জয় বঙ্গবন্ধু
বাংলাদেশ চিরজীবী হোক।

(এ্যাডভোকেট সাহারা বাজুর)

সচিব
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের উদ্যোগে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইনে রক্ষণকৃত মামলার বিচারকার্য পরিচালনার সময় সরকার পক্ষে মাদকা পরিচালনার জন্য অধিদপ্তরের প্রতিটি উপ অফিসের কার্যক্রমে ১টি করে প্রতিক্রিয়া স্টল রয়েছে। অধিদপ্তরের ২৫টি উপ অফিসের কার্যক্রমে মোট ১২টি প্রতিক্রিয়া স্টল এবং ৩৭টি সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টলের পদ রয়েছে। সেসব জেলা সদরে প্রতিক্রিয়া স্টল বা সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টল পদ সেই সেখানে সঞ্চিত তত্ত্বাবধায়ক এবং সার্কেল পরিদপ্তর প্রতিক্রিয়া স্টল বা সহকারী প্রতিক্রিয়া স্টল এর দায়িত্ব পালন করেন।

ক্ষতি হ্রাস (Harm Reduction)

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ১৯৯০ এবং মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর এর একটি অন্যতম প্রধান লক্ষ্য হলো মাদকসিদ্ধান্তের চিকিৎসা ও পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করা। অধিদপ্তরের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন অধিশাখা এ দায়িত্ব নিয়োজিত। এ অধিশাখার কার্যক্রম নিম্নরূপঃ

- মাদকসিদ্ধান্তের চিকিৎসক ও তালিকাভুক্ত করা;
- বিভিন্ন হাসপাতালে পরিচালিত মাদকসিদ্ধান্ত চিকিৎসা কার্যক্রম সমন্বয় সাধন করা;
- ঢাকায় একটি কেন্দ্রীয় মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র এবং চট্টগ্রাম, রাঙ্গামাটি ও খুলনার একটি করে আঞ্চলিক মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র রয়েছে।
- টাকায় ৪০ শয্যা বিশিষ্ট কেন্দ্রীয় মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্রে ১০০ শয্যার চিকিৎসা ও ২৫০ শয্যার পুনর্বাসন কেন্দ্রে উন্নীত করা;
- 'বেসরকারী' পর্যায়ে মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র, মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র ও মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনা বিধিমালা ২০০৫' এর আওতায় বেসরকারী মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্রসমূহের তালিকাভুক্তি ও লাইসেন্স প্রদান এবং এগুলোর কার্যক্রমের সমন্বয় ও তদারকি করা।
- এ পর্যন্ত সারাদেশে বেসরকারী পর্যায়ে ৪৪ টি মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র/মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র/মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্রের লাইসেন্স প্রদান করা হয়েছে। মাদকসিদ্ধান্ত থেকে বন্ধ্যাকারী ও নিরাময় কেন্দ্রগুলোতে চিকিৎসা সেবা গ্রহণ করতে পারেন। দরিদ্র মাদকসিদ্ধান্তের বিদ্যমান এবং অন্যান্য মাদকসিদ্ধান্তের স্বল্প মূল্যে আর্থিক ও আনানুগিক চিকিৎসা ও পরামর্শ সেবা প্রদান করা হয়।

বিধিমালা

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন ১৯৯০ এর কার্যক্রম প্রণয়ন নিশ্চিত করার নিমিত্তে নিম্নবর্ণিত বিধিমালা প্রণয়ন করা হয়েছেঃ-

- ১) মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বিধিমালা - ১৯৯৯
- ২) মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ড তহবিল বিধিমালা - ২০০১
- ৩) এ্যালকোহল নিয়ন্ত্রণ (লাইসেন্স ফিস) বিধিমালা ২০০২
- ৪) বেসরকারী পর্যায়ে মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র, মাদকসিদ্ধান্ত নিরাময় কেন্দ্র ও মাদকসিদ্ধান্ত পুনর্বাসন কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনা বিধিমালা - ২০০৫
- ৫) কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যসিদ্ধান্ত পঞ্জীকরণ

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর, পুলিশ, বিজিআর, স্নায়ু, ফার্সিমস ও কোর্টগার্ডসহ সর্বোচ্চ আইন প্রয়োগকারী সংস্থা কর্তৃক আটককৃত মাদকদ্রব্য এবং মাদকদ্রব্যের মাদক অপরাধ সংক্রান্ত মামলার আদালতের মামলার রাসায়নিক পরীক্ষা নিমিত্তে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের নিজস্ব কেন্দ্রীয় রাসায়নিক পরীক্ষাগার রয়েছে। এই পরীক্ষাগারের অন্যান্য কার্যক্রম নিম্নরূপঃ

- প্রীক্ষার কেমিক্যালস ও গুণ্য জাতীয় মাদকের রাসায়নিক গুণাগুণ ও মান পরীক্ষা এবং রিপোর্ট প্রদান করা;
- ডিস্টিলারীসমূহে ব্যবহার্য কাঁচামাল ও উৎপাদিত পণ্যের রাসায়নিক গুণাগুণ ও মান পরীক্ষা এবং রিপোর্ট প্রদান করা। এবং
- ডিস্টিলারী, পণ্যাগার ও মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অফিসসমূহে ব্যবহৃত হাইড্রোমিটারসমূহের মান পরীক্ষা করা।

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি

মাদকদ্রব্য বিরোধী সরকারী/বেসরকারী বাণিজ্যিক কাজের সমন্বয় সাধন, তত্ত্বাবধান, মূল্যায়ন, পরামর্শ প্রদান ও মাদক বিরোধী জনসচেতনতা সৃষ্টির জন্য জাতীয়, জেলা এবং উপজেলা পর্যায়ে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে। এ সকল কর্মসূচির কার্যক্রম জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ড পরিচালনা ও মূল্যায়ন করে থাকে। জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ বোর্ডের একাদশ সভায় জাতীয় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা সন্বিত কর্মসূচি "জাতীয় মাদক বিরোধী কর্মসূচি" নামে রূপায়িত করা হয়। জেলা প্রশাসকের সভাপতিত্বে জেলা পর্যায়ে জেলা মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে। উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তার সভাপতিত্বে উপজেলা মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ ও প্রচারণা কর্মসূচি রয়েছে।

সমন্বয় সভা

অধিদপ্তরের কাজের শক্তিশালী আদায়ের লক্ষ্যে মার্চ মাসে পরিচালিত কার্যক্রমের পর্যালোচনা ও সমন্বয় সাধনের জন্য প্রতি তিন মাস পর পর মার্চ মাসের কর্মকর্তাদের নিয়ে প্রধান কার্যালয়ে সমন্বয় সভা অনুষ্ঠিত হয়ে আসছে। এখন থেকে এই সভা প্রতি দুই মাসে একবার অনুষ্ঠিত হবে।

সোশাল এজেন্সি পরিচালনা

২৫-২৬ মার্চ, ২০০৯ তারিখে ভারতের রাজধানী নয়াদিল্লিতে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর, বাংলাদেশ এবং নারকোটিকস কন্ট্রোল বুরো, ভারত এর মহাপরিচালক পর্যায়ে প্রথম বারের মত সরাসরি বি-পার্মিট সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় মাদক চোরালানা রোধকল্পে পারস্পরিক সহযোগিতার বিষয়ে উভয় পক্ষ সম্মত হয়ে। এই সভা যাতে নিয়মিত অনুষ্ঠিত হয় সে বিষয়ে সরকার সচেষ্ট রয়েছে।

রাজস্ব আদায়

অধিদপ্তর কর্তৃক প্রদত্ত লাইসেন্সের মাধ্যমে দেশী মদ, দেশে তৈরি বিলাতি মদ, ডিসেচাঙ্গ পিপিটি, কোর্টগার্ড পিপিটি ও বিভিন্ন লাইসেন্স ফি থেকে প্রত্যক্ষভাবে রাজস্ব আদায় করা হয়। এছাড়া বিশেষ থেকে আমদানিকৃত বিভিন্ন মিক্সচার কেমিক্যালস এর আমদানি, উৎপাদন ও প্রকৌশলকরণ, গুণ্য বিক্রয় এবং ব্যবহারের লাইসেন্স/পার্মিট ফি থেকেও রাজস্ব আদায় করা হয়। অধিদপ্তর বর্তমানে বার্ষিক ৫০ কোটি টাকার বেশী রাজস্ব সরকারী কোষাগারে জমা দিয়ে থাকে।

প্রশিক্ষণ

মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর সর্বোচ্চ স্তরের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ সম্পর্কিত তাত্ত্বিক ও প্রায়োগিক প্রশিক্ষণ দিয়ে আসছে। উল্লেখযোগ্য প্রশিক্ষণ কোর্সগুলো হলোঃ

- ক) মাদক নিয়ন্ত্রণের বৈশিষ্ট্য প্রশিক্ষণ কোর্স;
- খ) মাদক নিয়ন্ত্রণ ও গোয়েন্দা কার্যক্রমের বিশেষায়িত প্রশিক্ষণ কোর্স এবং
- গ) অপরাধ দমন, তদন্ত ও তত্ত্বাবধায়ক প্রশিক্ষণ কোর্স।

বিলাত অর্ধ বহু বিদ্যা, সহকারী উপ-পরিদপ্তর, উপ-পরিদপ্তর, পরিদপ্তর এবং নব নিয়োজিত সিপিএ, পরিদপ্তর, তত্ত্বাবধায়ক ও সহকারী পরিচালকদের জন্য প্রশিক্ষণ কোর্সের আয়োজন করা হয়েছে। এসব প্রশিক্ষণ প্রদানের জন্য অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের মধ্য থেকে বিশেষে প্রশিক্ষণের মাধ্যমে বিশেষজ্ঞ প্রকৃতির তৈরী করা হচ্ছে। প্রয়োজন অতিরিক্ত প্রশিক্ষণের সাহায্য নেয়া হয়। এছাড়াও অধিদপ্তরের পরিদপ্তর ও তদারকি পর্যায়ে আরও অর্ধ শতাধিক কর্মকর্তাকে বিভিন্ন আন্তর্জাতিক ও বিদেশী প্রশিক্ষণ কোর্সে প্রেরণ করে মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণে আধুনিক ধ্যান ধারণা সম্পর্কে প্রশিক্ষিত করা হয়েছে।

মার্চ মাসে কর্মসূচি উপ-পরিদপ্তর ও তদারকি পরামর্শের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের গোয়েন্দা কার্যক্রম, অপরাধ দমন অভিযান পরিচালনা, তত্ত্বাবধায়ক, জন্ম তালিকা তৈরী, এজারার লিখন, তদন্ত, সাক্ষ্য গ্রহণ, অভিযোগসহ তদন্ত, পরিদপ্তর ইত্যাদি কাজে ক্রটি-বিহীন দূর করে তাদের পরিচি বিস্তার এবং দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য অফিস ও উপ অফিসভিত্তিক নিবিড় প্রশিক্ষণ কর্মশালা নিয়মিত পরিচালনা করা হয়।

এম, এ, এন, হিদ্দিক

প্রতিমন্ত্রী
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

সুস্থ, সুখী, সুন্দর সমাজ ব্যবস্থা গড়ে তোলা আমাদের লক্ষ্য। বাংলাদেশের বর্তমান গণতান্ত্রিক সরকার সে লক্ষ্যেই কাজ করে যাচ্ছে। সমাজে বিদ্যমান নানাবিধ সমস্যার মধ্যে মাদকসিদ্ধান্ত ক্রমাগত এক ভয়াবহ সামাজিক ব্যাধির রূপ পরিগ্রহ করে চলেছে। মাদকদ্রব্যের চোরালানা ও এর অপব্যবহারের মাধ্যমে অধিক পরিমাণে আর্থিক লাভই এর কারণ। দেশে একটি সংযত মাদক অপব্যবহারী চক্র গড়ে উঠেছে এবং এ চক্র আমাদের যুব সমাজকে মাদকসিদ্ধান্তের বেড়াগুলো আটপেটে বেঁধে ফেলার উপক্রম করেছে। এর সঙ্গে মুক্ত হচ্ছে সন্ত্রাস ও বিভিন্ন সামাজিক অপরাধ। এ অবস্থা চলতে দেওয়া যায় না। মাদকদ্রব্যের চোরালানা ও এর অপব্যবহার যে কোন মূল্যে বন্ধ করতেই হবে।

মাদক সেবনে বন্ধ করা একটি দুর্বল কাজ। এর জন্য মাদক সেবনের ক্ষতিকর দিক সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধিই প্রধান। আমি আশা করবো মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর অধ্যাপনা সরকারী সংস্থা এবং এনজিওদের সহায়তায় মাদক বিরোধী গণসচেতনতামূলক কার্যক্রমে আরও গতিশীল ও প্রকল্পসূচী করে তুলবে। ব্যাপকভিত্তিক মাদকবিরোধী সামাজিক সচেতনতা সৃষ্টি করতে পারলে এ সমস্যা অনেকটা হ্রাস করা সম্ভব হবে। এ সমস্যা সমাধানে আইন প্রয়োগকারী সংস্থাসমূহকে আরও তৎপর হতে হবে। সবার সমষ্টিগত প্রচেষ্টা ও আইন প্রয়োগের মাধ্যমে মাদকের চোরালানা ও ব্যবসা উৎখাত করা সম্ভব হতে পারে বলে আমি বিশ্বাস করি।

জয় বাংলা, জয় বঙ্গবন্ধু
বাংলাদেশ চিরজীবী হোক।

(এ্যাডভোকেট সাহারা বাজুর)

মহাপরিচালক
মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাণী

আজ আমরা নিজস্বের একবিশ শতাব্দীর একজন সুশাসিক ভেবে পর্ষিত হই। বিজ্ঞানের অবদানে মানুষ নিজস্বের প্রোগ্রাম ডিজিটালের বান্দনা মনে করছে। যেটি হতে হতে সমগ্র পৃথিবীতেই আজ হাজার হাজার চলে এসেছে। বিজ্ঞানের এ অবদান সাধারণ ও হুমকিপূর্ণভাবে আসে। এগিয়ে যাচ্ছে এটাই বিশ্বের সকল সচেতন সুন্যাসিনের প্রত্যাশা। কিন্তু নির্মম হলেও সত্য যে, যারা এ তরুণস